

вать ты на плодоносно работеніе. Заради това по свѣта хора-та пишѣть и печатать прѣзь годинѣ-тѣ хыляды различни новы книги за всяко нѣщо, освѣнь това и за всякой поль и възрасть, за всяко званіе и състояніе и за всякъ работѣ и занаять особно издавать ся различни вѣстницы, отъ кои-то нѣкон си излизать на стотины хыляды, а нѣкон пакъ и по дваждѣ на день и всички тыя ся пріимѣть и четѣть отъ народа. А у насъ какъ е това? Нашя-та *книжнина* ся е спрѣла днесъ въ издаваніе само краткы учебницы за малкы дѣтца, а за голѣмы-ты — за народа наши-ти книжаре печатать и издавать мытарства, камъніе паджли отъ небо-то и другы такывы книги. съ кои-то да го вкарать въ още по-голѣмо заблужденіе, а за по-добро нѣщо и на умъ нѣмать. Нашій народъ за сега има нуждѣ отъ ещественнѣ наукѣ и добъръ свѣтъ за всичко и всѣду: и у дома и въ поле-то, при всякъ работѣ и занаять, ала кой да му напише и подаде таково полезно нѣщо спорядъ нуждѣ-тѣ му, като наши-ти учени на това врѣме май необычатъ да работять, освѣнь 5—6 душъ, кои-то ся постарахъ, та написахъ нѣщо за свѣрѣмьны-ты народны нужды. Спорядъ наше мнѣніе за таково нѣщо не ся искать Богъ знá каквы голѣмы трудове, зашто-то другы хора прѣди насъ сѣ ся мѣчили, та написали доста добры книги за всяко нѣщо, а за насъ остая само да ся прѣведѣть и приспособять тыи за въ народны-ты нужды, ала кой да хване да прѣведе, като ни не остая врѣме отъ Наши-ти учени лѣкаре (рѣчь-та ни е за оныи, кои-то сѣ свѣршили наукѣ-тѣ си въ царскы училища) могли быхъ божемъ дваждѣ въ седмицѣ-тѣ да прѣдавать въ народны-ты ни училища по нѣщо отъ своѣ-тѣ наукѣ на ученицы-ты, а могли быхъ и да напишѣть по нѣщо полезно за народа, кой-то освѣнь дѣто не знае що да прави за да прѣдизва здравіе-то и живота си, нь и съ свои-ты голѣмы суевѣрія и дебелы прѣдразсѣдѣцы: да вѣрва на урамы и самодывы, на врачкы и баячкы и на тѣхны-ты лѣжливы бурены повече отъ колко-то на лѣкарскы-ты свѣты и лѣкове достигнѣлъ е до страшно одесятчваніе и губеніе повседневно.

Наше-то *вѣстникарство* ся е спрѣло само на 3—4 вѣстника издавани по еднѣжъ въ цѣлѣ седмицѣ! Тѣ ни сѣ всичко и за всичко нѣщо, ала ные и тѣхъ пакъ не пріимамы